

ایسے لوگ مسلمانوں کے خیر خواہ ہو سکتے ہیں، چہ جائیکہ انہیں ولی اللہ تسلیم کیا جائے۔

تک احمد کے مریدوں میں حجام اور جولاہے شامل تھے اور وہ سانپ کے کاٹے کا منتر جانتا تھا منٹ ۳۹ یہ عجیب بات ہے کہ وہ خود سانپ کے کاٹنے سے ہلاک ہوا اور خود اس پر کوئی منتر کا گر ثابت نہ ہوا منٹ ۲۹۔

شرافت صاحب نے منٹ ۱۸۰۹ پر اس بات کا اعتراف کیا ہے کہ ان کا شہر بن حضرت علیؑ کے غیر فاطمی فرزند عباسؑ سے جا ملتا ہے لیکن اس کے باوجود انہوں نے شریف التواریخ میں جا بجا اپنے نام سے پہلے سید لکھا ہے۔ دسلی پنجاب کے باشندے حاجی نوشہ کو گلگو بتاتے ہیں، لیکن ان کے اعقاد نے اپنا نسب عباس بن علیؑ سے جا لایا ہے۔

لاہور میں لٹن روڈ پر جمعیت قریشی کا بورڈ آفیزاں ہے۔ یہ دراصل بڑے قصائیوں کی ایک انجمن ہے۔ چند سال ہوئے قصائیوں نے اعلان کیا تھا کہ اسین قصائی اس لئے کہتے ہیں کہ وہ قصی بن کلاب کی اولاد ہیں۔ سبحان اللہ کیا سلسلہ ہے؟ دہلی کے استاد چاند خاں کی ایک کتاب "توسیقی حضرت امیر خسرو" کے عنوان سے دہلی میں چھپی ہے۔ اس کے دیباچے میں انہوں نے یہ فرمایا ہے کہ میراثی عربی سلسلہ ہیں۔ انہوں نے اس کی یہ دلیل دی ہے کہ میراثیوں کو لوگوں کے شجرے یاد ہوتے ہیں اور یہ عربوں کا مخصوص فن ہے اس لئے میراثی عرب کے باشندے ہیں۔ اسی لئے اب سبھار میراثی خود کو قریشی کہلانے لگے ہیں۔ آنحضرتؐ نے نسب بدلنے والوں پر لعنت فرمائی ہے۔

شرافت صاحب اپنے جد امجد حاجی نوشہ کے بارے میں لکھتے ہیں کہ ان کے ہاتھ پر دو لاکھ افراد نے اسلام قبول کیا تھا منٹ ۱۶۳ ان کا یہ دعویٰ بھی

ان کے دوسرے دعاوی کی طرح محتاج ثبوت ہے۔ اسکا بزرگ کے بارے میں انھوں نے لکھا ہے کہ وہ اپنے مریدوں سے امر اور کر کے سوسے لاکھ روپے وصول نذر لیا کرتے تھے۔ حضرت شاہ ولی اللہ کی قبر کو اللہ تعالیٰ اپنے انوار سے منور فرمائے۔ موصوفی کیا اچھی بات تحریر فرماتے ہیں کہ وہ ایسے پیروں کو کہا نہیں سمجھتے جو اپنے مریدوں سے ٹکے وصول کرتے ہیں۔ لیکن یہاں تو کھانا کھانوں کی وصولی کا مسئلہ ہے۔

شرافت صاحب نے مؤسس سلسلہ نوشاہیہ حاجی نوشہ کے بہتر تعلقہ کے نام شریف التواریخ میں درج کئے ہیں، ان میں سے کئی خلیفہ جمہول الامم ہیں مثلاً: زینی، فتا، عاج، جادو رائے، رام رائے، چمن، شکار، جیتا، جاتریا، قندو، فضلہ، سوہندا، جٹاں، آہلیا، بیگا ما بھی، قطبا، بلو رائے، خیرا، بہلو، شاہ موچی، صاحبو، متا، چوہڑ، بیگنا اور دیگر ۱۱۵۔ اسی طرح اس فہرست میں کھیون بانندہ، بھول، مولراج، نہالا، جھنڈا، ازارہ، بھیر و فقیر میاں سنگا، نور محمد نجار، ہنداں تو ال، شیخا رانجھا اور جیون جھام کے اسمائے گرامی بھی شامل ہیں۔ اس پر ان کا یہ دعویٰ ہے کہ ان کا سلسلہ انٹرنیشنل سلسلہ ہے۔

یہ تبصرہ لکھا جا چکا تھا کہ شریف التواریخ کی مزید دو جلدیں چھپ کر بازار میں آگئی ہیں۔ انشاء اللہ جلد ہی ان پر بھی تبصرہ کروں گا۔

# شاہ نور اللہ بڑھانوی رحمۃ اللہ علیہ

حضرت حکیم الامت امام شاہ ولی اللہ محدث دہلوی قدس سرہ کے ایک

نامور و عظیم المرتبت خلیفہ و شاگرد  
مسور انور علوی کاکروٹی (ایم اے علیگ)

فارغی برہان کے ملاحظہ سے ماہ اپریل دسمبر، ستمبر ۱۹۳۷ء میں حضرت ولی نعمت شاہ ولی اللہ دہلویؒ کے دو جلیل القدر اور آئینہ کمال خلفاء حضرت شیخ محمد عاشق پھلتی اور حضرت حافظ عبدالنبیؒ کے احوال و افادات گذرے ہوں گے۔ زیر نظر مقالہ میں ان کی دلچسپی کے واسطے حضرت محدث دہلویؒ کی شخصیت کے آئینہ دار دست راست اور مخصوص خلیفہ و شاگرد مولانا شاہ نور اللہ بڑھانویؒ کے حالات و افادات مختصراً پیش کرنے کی سعادت حاصل کر رہا ہوں۔ راقم السطور کی نظر سے مولانا موصوفہ کا تفصیلی حال بجز ان کے بار درملقیت شیخ محمد عاشق پھلتیؒ کی تالیف القول الجلی کے کسی تذکرہ میں نہیں گزرا۔

حضرت حکیم الامتؒ کے عہد کے حالات کا تجزیہ کرنے سے اندازہ ہوتا ہے کہ اس قائم الزماں، شخصیت سے متعلق اور وابستہ رہنے والا ہر شخص اپنی اپنی جگہ ایک "شمس بازرف" ہو کر چکا اور اپنی یا فن کا اجاگر کرتے ہوئے "فدہ آذتاب تابانیم" کے نورے جلتے کیے، اطلالت کلمۃ الحق میں سینہ سپر ہو کر میں اسلام کی پرستانہ کی اور اپنے مہر کی روحانی و ذہنی انقلاب کی عکاسی کرتے ہوئے اس کے ان مزید کرداروں میں شہت انبیا کی راہوں کو حضرت شاہ ولی اللہ صاحبؒ سے تعلق اور ربط خاص کے ساتھ لکھ کر، ان کے ساتھ ساتھ ان کی زندگیوں میں ان کے ساتھ ساتھ ان کے ساتھ ساتھ

وہ خلوص و اتحاد جبرائیل کی فطرت تائید بن چکا تھا اور حکومت و جلالت میں ہمہ حال جہاں ان کے مدخل اور  
تھے باوجود غور کرنے کے وہ مردوں میں کم نظر آتا ہے ان کے باہمی اتحاد و ہم آہمت کے مستحق حدیث ہے  
الجلل رقمطراز ہیں۔

”از انجملہ محبت مفرط در میان یکدیگر ..... و طلب ہیز با سب یکدیگر در دنیا و  
پہرہ در آخرت و چہ در غیبت و چہ در حضور گویا یک تن اند و یک جاں یہ سب

”وہ آپس میں اتہائی محبت و خلوص رکھتے ہیں اور ایک دوسرے پر جان چڑھتے ہیں اور انہیں ایک  
طلب میں خواہ دنیوی ہو یا دنیوی ہر شے میں شرکت پسند ہیں۔ فرسکہ بگاڑت اور اتحاد قلبی میں ایک ہا ہم  
دجان ہیں“

آپ کا نام نور اللہ بن معین الدین ہے۔ مؤلف ”القول الجلی“ نے آپ کو ان القاب سے یاد  
کیا اہل ان اوصاف سے سراہا ہے:

قدوة طایبان راہ و عمدۃ سالکان حق آگاہ	ظاہر راہ کے خلاصہ سالکان آگاہ کے معنی
عالم الغرور و الاصول جامع المعقول المنقول	د اصول کے عالم، معقول و منقول کے جامع
الذوق و الوجدان کامل المعرفة و الايقان و فاضل	صاحب ذوق و وجدان، یقین و معرفت میں کامل
پتہ شاہ نور اللہ سلمۃ اللہ تعالیٰ کہ از قرائن	عرفان پتہ شاہ نور اللہ سلمۃ اللہ تعالیٰ کہ
اصحاب و کلمات اجاب و بہین خلیفہ حضرت	قدیم ساتھی اور کلمات دوست نیز آپ کے کلمات
ایشانہ سب	کبریٰ ہیں۔

آپ کی تاریخ دس ولادت کا کہیں پتہ نہیں چلتا۔ مؤلف ”قول الجلی“ کے حوالے سے  
یہ سب کچھ شاہ ولی اللہ علیہ السلام کے اکابر خلفاء میں تھے نیز قدیم آپ کے صاحبزادے حضرت  
شاہ عبد العزیز قدس سرہ کے استاد اور اسی کے فرزند تھے۔

ابتداءً کتابیں حضرت شاہ صاحب کی والدہ کے اموں شیخ بدراہن سے پڑھیں تو سلطان  
سہ القادری الحارثی اور الخضر

کہ کئی ماہ کے خالی مکر شیخ عبدالمصطفیٰ سے اور پھر مدینہ کی تکمیل پر حضرت شاہ صاحب قلم  
سورج کی بیعت کے کمال استقامت تھی اور کلموں اور اس علی قدر عقول ہم کے مطابق تھے نہایت  
حکامی تاہم وہ بار تھے۔ طبیعت میں بڑا افعال تھا۔ حالات سے ہنمانہ ہوتا ہے کہ اقتصادی  
اجتہاد سے کہ زائد خوش حال نہ تھے۔ اپنی طالب علمی کے دوران والدین اور والدین کے مدد میں  
دلگیریا ب رہے۔ انہیں ایام میں ایک روز حضرت شاہ عبدالرحیم کے مزار پر شاہ صاحب کے متصل  
بیٹھے ہوئے تھے کہ انہوں نے بوجہ اشارہ صاحب مزار کے ان کو بیعت کا حکم دیا۔ آپ نے اس کو نفی۔  
میں نجات اذکار کہ بقول کیا ادا کی وقت شرف بیعت سے مشرف ہوئے۔ رفتہ رفتہ مرشد برحق کی رہنمائی  
میں اشغال طریقت حاصل کیے اور اسی کی رہبری میں سلوک کی راہیں طے کیں۔ مرشد برحق نے جب آپ  
کی عالی ظرفی و بلند ہمتی ملاحظہ فرمائی اور قلب و نظر کے تقاضوں کو محسوس کیا تو ظفر خانی و وظیفہ ترک کرنے  
اور کھلی ضرورت اختیار کرنے کا حکم دیا۔ باوجود اس کے کہ یہ وظیفہ محض والدہ ماجدہ کی خدمت کے لیے اختیار  
کیا تھا لیکن مرشد برحق کے حکم پر بلا چون و چرا اسے تسلیم فرما کر دیا۔ ملازمت سے سبکدوش ہوئے اور لباس  
نفرین کنفی بچہ بی اور حضرت اقدس قدس سرہ کے خلقہ امانت منڈال میں داخل ہو کر کلمات باطنیہ  
روز بروز اور وقتاً فوقتاً پیرہا انداز ہونے لگے۔ ابتدا میں علمی مناظروں کے بہت شائق تھے اور مجالس  
مناظرہ میں انجی حدیث لفظ جنی اور لیاقتوں کی بدولت شریک رہتے تھے لیکن پھر مرشد برحق کے حکم کے  
مطابق ان کو ترک کر دیا۔

رشد کمال کے پہلے سفر حج کے موقع پر مجدد دیگر ہمراہیوں کے آپ بھی شریک سفر رہے اور اس  
سفر میں آپ نے جین محنت و تہذیب اور جفا کشی سے تمام رفقار کی خدمات انجام دیں اور انہوں کی مشقوں  
میں ان کی تہذیب اور تہذیب اور جفا کشی سے تمام رفقار کی خدمات انجام دیں اور انہوں کی مشقوں  
میں ان کی تہذیب اور تہذیب اور جفا کشی سے تمام رفقار کی خدمات انجام دیں اور انہوں کی مشقوں  
میں ان کی تہذیب اور تہذیب اور جفا کشی سے تمام رفقار کی خدمات انجام دیں اور انہوں کی مشقوں

ایضاً کامل بن گئے۔ اس مبارک سفر سے واپسی کے بعد یہ شاہ صاحب نے انہیں علیہم قصبہ شہسوار میں  
 مانے تو آپ کو از خود بموجب الہام الہی فرقیہ خلافت عطا فرمایا درس نظر ہر ایک کا حکم دیا اور اس  
 اطمینان کے ارشاد پر مقرر فرمایا یہ واقعہ ۱۳۰۰ھ کا ہے۔ ان کے ایک شاگرد نے بڑھانہ سنیے کی کتاب  
 صورت اے آمدت باعث آبادی مانے سے نکالی۔ اے

غرض کہ جمال ہمنشین کی ہر وقت صحبت نے جلوہ حقیقت سے بالواسطہ اور بلاواسطہ  
 شاکام کیا اور اس تعلق اور ربط خاص کی بدولت محبت قلبی اور عنایت نے دنیا بدیہ اضافہ کیا  
 اور ایک ایسا لگاؤ پیدا کر دیا جس نے ان کی نگاہوں میں اسرار و رموز کو بے نقاب کر دیا۔  
 مرشد برحق ایک مکتوب میں اپنے باکمال مرید کی وقعت و اہمیت کو اس انداز میں بیان فرماتے

ہیں کہ:

”اگر بجانب شما نظر کردہ می شود سردے در بگر  
 بردے کاری آید لطیف خفیہ آگاہ دست و قلب  
 نیز مست دراصل فطرت افتادہ است دراصل  
 جبلت استقامتے و متانتے دارید و ترک التفتا  
 بر دنیا خود جبلت شما است۔ یہ  
 جب بھی تمہاری طرف نگاہ اٹھتی ہے ایک نیا  
 ہی سرد حاصل ہوتا ہے۔ تمہارا الطیفہ قلبی  
 خفیہ آگاہ اور اس کے ساتھ ہی ساتھ قلب بھی مست  
 ہے۔ تمہاری فطرت میں استقامت اور متانت  
 بھری ہوئی ہے اور دنیا سے بے رغبتی اور بے  
 التفاتی تو تمہاری فطرت ہے ہی۔“

مرشد برحق کی ان عنایات کی بدولت تمام خلفاء میں آپ قابل رشک تھے۔ صاحب قول اہلبلی  
 ایک دوسرے مقام پر آپ کے بارے میں اپنی رائے ان الفاظ میں ظاہر کرتے ہیں:

”در تحمل و بردباری مرتبہ رفیع حاصل نمودہ  
 وجود ایشان گویا علم جسم است کہ خسترت مزاج  
 تحمل و بردباری میں بلند مقام حاصل کیا ہے  
 ان کا وجود علم کا پیکر جسم ہے جس میں خسترت مزاج  
 نام کو نہیں ہے۔ صفت عدالت میں نہایت باکمال ہیں

نوشتہ و غیر اخلاقی کتابت تقریر و تحریر اور  
 مباحثہ علمیہ میں ایک خاص اعتدال ملحوظ رکھتے  
 ہیں جس سے بہتر ممکن نہیں۔ نیز معرفت میں قولاً و فعلاً  
 ایسے مرتبہ پر فائز ہیں جو دوسرے کے لیے مجال ہے  
 بندہ کاتب کے حسن اخلاق صواب اکابر اور بیانات  
 امامت کے سلسلہ میں مسلم ہے۔

دانشور و عالم کلمات و تقریر و تحریر  
 و کلمات علمیہ و عقائد علمیہ و اورند کہ  
 اس وقت اور صورت زبند و در معرفت مفید  
 ہو کہ اس لحاظ سے ان کو فائدہ عملاً برتبہ  
 رسید کہ در درو گئے یافتن مجال است۔  
 باعتبار بندہ کاتب از وی در حسن اخلاق و ادب  
 باقیات امامت ایشان مسلم است۔

ایک دوسری جگہ تحریر فرماتے ہیں:

ان کا مبارک و مسعود وجود اللہ کی بڑی نعمت  
 ہے جس کو کیفیت سمجھنا چاہیے۔

وجود مسعود ایشان از عطایائے الہیہ است  
 کہ کیفیتش بایہ شمرد۔

مرشد برحق سے فیوضات باطنی حاصل کرنے میں آپ بہت نمایاں نظر آتے ہیں۔ ذیل میں  
 آپ کے چند واقعات تحریر کیے جاتے ہیں جن سے آپ کی محبت ذاتی اور حالت باطنی پر مدد شافی  
 پڑا ہے۔

Accession Number.

84686

Date..... ۱۹۵۲ء: ۱۰/۱۰/۵۲: خواجہ محمد امین کشمیری دلی الٹھی بیان کرتے تھے کہ:

در واقعہ دیدم کہ گو یا حضرت ولی نعمت دامت  
 برکاتہم بدست مبارک خود بر پارچہ کاغذ  
 بہت فرمودند کہ دریں زمانہ شخصے ازیں طلب  
 کرد صحبت او بشیئہ میاں نور اللہ است  
 میں نے واقوں دیکھا کہ حضرت ولی نعمت دامت  
 برکاتہم نے ایک کاغذ پر تحریر فرمایا کہ موجودہ  
 عہد میں ایسا شخص جس کی صحبت میں لوگ ٹھیں  
 اور فیض حاصل کریں وہ میاں نور اللہ ہیں۔

خود شاہ نور اللہ بڑھانوی بیان کرتے تھے کہ:

بکشور دنیا سفر بودم کہ بعض اخلاق و شمائل  
 ایک بار نماز مغرب میں حضرت اقدس مدظلہ العالی کے

صفات حمیدہ منصور ہوئے جس کا وہ ہے بہت  
 اطمینان دسرور حاصل ہوا۔ دل میں کیا کہیں کہ  
 حضرت اقدس مرتبہ جامعیت رکھتے ہیں اس لیے  
 ہو سکتا ہے کہ آپ سے ہر جنسی معاملہ میں استمداد  
 اتنی مفید ہو لیکن پھر خیال کیا کہ نہیں آپ سے  
 ہر معاملہ میں استمداد مفید ہے، لہذا آپ اس طرف  
 اپنی توجہ عالیٰ مصروف کریں یا نہ کریں اس سے  
 بعد وہ فرشتے جو تدبیر عالم پر موزوں ہیں  
 میں بات چیت کرنے منصور ہوئے۔ ان سے  
 ایک ایسی آواز سنائی دے رہی تھی جیسے  
 دور سے شور و غل کی ہوتی ہے لیکن  
 باتیں سمجھ میں نہیں آتیں میں نے اس کے سننے  
 کے لیے کان لگائے کہ سنوں کیا عالم کے  
 متعلق کوئی گفتگو کر رہے ہیں تو صرف لفظ "اصلح"  
 سمجھ میں آیا۔

حمیدہ حضرت اقدس مدظلہم العالیٰ منصور شدند  
 و ازین جهت اطمینان دسرور در قلب و تخمیل  
 قرار یافت من بعد در تخمیل آمد کہ حضرت اقدس  
 مرتبہ جامعیت دارند شاید کہ استمداد از جناب  
 ایشان در ہر امر جزئے چندان مفید نباشد باز  
 اردل رسید کہ استمداد از جناب معظم در ہر امر  
 نادمہ می دارد و درالحاج ہر مقصدے اثرے  
 می بخشد کہ کہ توجہ عالیٰ بدان سو مصروف باشد  
 یا نباشد باز عقب این عالم ملائیک کہ بتدبیر  
 عالم موکل اند منصور شدند و فیما بین خود کلامے  
 دارند از ایشان صدائے می آید ہم چہ صدائے  
 ہنگامہ کہ از بعید مسموع می شود بے آں کہ  
 کلمات منہوم شوند پس گوش داشتیم کہ شنوم اما  
 از انستظام عالم ہم چیزے ذکر می کنند پس ادا  
 لفظ اصلح در خیال رسید و پس۔ صلح

ایک بار اپنی بعض مجبور یوں کے باعث مرشد برحق کی خدمت میں حاضر نہ ہو سکے تو بذریعہ  
 عریضہ اپنا حال دل اور اس سعادت سے محرومی اور اس پر اپنا ماسف تحریر کیا۔ آپ نے جواب میں  
 تحریر فرمایا کہ "تمہاری مجبوری معلوم ہوئی اللہ تعالیٰ ان مجبور یوں کو دور بھی فرمادے گا، اس کے  
 علاوہ اور کئی بہت سی محبت آمیز باتیں مرید صادق کے حق میں فرمائیں۔"

شاہ نور اللہ فرماتے ہیں کہ "اس محبت نے میرے وجود عنقریب میں اس طرح مرابت کیا